

Управление образования Городовиковского районного муниципального образования Республики Калмыкия
Задания школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников по русскому языку для 8 класса
2023-2024 учебный год

65%

Время проведения: 2 часа
Задание 1. Прочитайте текст. Вставьте пропущенные буквы и знаки препинания.

180

Какое русское, милое дерево б. реза! Ни одно из д.ревьев не вмещает столько национальных п.нятий, не рождает столько образов и сравнений. Н.блудая в лесу, я понял, что береза – это воистину кр.стянское дерево; в ней есть все: и бабий ситцевый платок, и побеле(н,нн)ая хата, и русская печь, и п.ловик, и холщовая рубаха, и курочка ряба, и даже м.локо, которое пьют на всей земле. Всматриваясь в б.резовый лес в узл.вятые его ств.лы, всп.минаешь мозолистые, трудовые кр.стянские руки, сноровисто делающие любую т.желую работу... А м.лодые б.резки, тонен(В)кие, прямен(В)кие, как бы на цыпочках приподнявшиеся к голубому в.сененному куполу неба, напоминая девичью крас.ту, стройную и статную, с русыми косами, светлоокую, радуют глаз, и вспоминается много- много русских имен, таких же светлых и чистых... Смотриш(В) на березу, и проносятся в памяти переливчатые д.ревенские песни, звуки гармоники, юность детство. И в душе любовно обнимешь это дерево как самое тебе близкое и дорогое.

Задания Вставить пропущенные буквы, знаки препинания.

✓
45

Задание 2. У какого из приведенных ниже слов с полногласием в современном русском языке нет однокоренных слов с неполногласием? Свой ответ проиллюстрируйте.

Деревянный, молодой, полотно, корова, молоко. Деревянный – дерево, молодой – млад, полотно – полотенце, молоко – млечко

20

Задание 3. Образование формы множественного числа одного из данных существительных отличается от образования этой же формы остальных существительных. Какое это существительное и как образуется его форма множественного числа? Как образуется форма множественного числа у других существительных?

Гусеница, столица, курица, улица, синица. Множественное число слова курица образуется при помощи окончания -ы и вспомогательной суффикса -чи. В остальных случаях форма множественного числа

Задание 4. На место пропусков в стихотворном отрывке поставьте слова из следующего ряда: племя, стремя, темя, знамя, время, племя, пламя, семя, вымя, бремя. Вставьте пропущенные буквы и раскройте скобки.

Порождено наше..., наше... не вз.шло,
Порождено наше..., наше... исст.кло.
Отбросило, уб.жало, прос.чилось в р.щето,
Отбросило, отстр.дало и пр.пало (н.м.)[за]что.

180

15

М. Щербаков

Задание 5. Какое из современных мужских имен соответствует по значению древнему русскому имени Малой? Дайте комментарий к своему ответу.

Максим, Валерий, Константин, Виктор, Павел.

Имя Толя соответствует по значению земному русскому имени Малой, так как это имя означает "малый".

Синт + отрывок +

45

Задание 6. Восстановите орфографический облик слов [шишип], [атишиёт],
[напыца], [фстричайуца], [аббижсат].
~~напыца~~ + ~~встречаетсѧ~~ + ~~обвижатъ~~ -

Задание 7. Представьте себе, что к вам в руки попал лист бумаги, текст на котором залит чернилами. Единственное, что на нем читается, - это сочетание букв *ему*, после которого стоит точка. Что это может быть за слово или фрагмент какого слова – какой части речи, в какой форме? Предложите как можно больше версий. *Сделать эму, объяснить ему, показать ему. Это могут быть такие в интервью.*

Задание 8. Сделайте синтаксический разбор предложений.

1. Кажется, что ей нравится веселье. (простое, односост., повеств., неоска., распраст.)
2. Кажется, ей нравится веселиться. (простое, односост., повеств., неоска., распраст.)

105

Задание 9. Как отец должен расставить в своем завещании знаки препинания, чтобы его сыновья не разорились, выполняя его волю? Почему не иначе?

Поставьте на моей могиле статую золотую чашу держащую.

05

Задание 10. Написать сочинение о том, как вы понимаете пословицу: «Острый язык-дарование, длинный - наказание»

65

«Острый язык - зеркало, длинный - наказание» эту пословицу я понимаю, как например, отвечать метко - зеркало качества, или можно гордиться, а вот сплетничать - это очень плохое качество, с которым нужно бороться. Иногда человек не может перенести чужие секреты, может выйтить на свой раз, поставить себя в неловкое положение, вранье.

Многие люди обзывают своих родных, друзей своими словами, говорят или пишут гадости, иногда даже не замечая этого. Есть люди, которые принимают слова очень близко к сердцу, лучше сдержать себя и не сказать ничего, чем обидеть своего друга, ^{или} родного и близкого тебе человека. Язык - наш главный враг.